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El 75%  de los trabajadores no 
desconecta fuera del horario laboral
Los españoles reducen su dependencia digital en La mitad de los autónomos se conecta siempre 
7 puntos porcentuales respecto al año pasado que sea necesario durante sus vacaciones

El 33% de trabajadores permanecen conectados siempre que sea necesario fuera del horario laboral. i s t o c k

elEconomista.es M a d r id .

Tras dos veranos marcados por la 
covid y sus pertinentes restriccio­
nes, las primeras vacaciones de “nor­
malidad” traen consigo la necesi­
dad de aliviar la sobrecarga acumu­
lada y la recuperación de las ganas 
de viajar. A pesar de la coyuntura 
internacional y el contexto econó­
mico, tres de cada cuatro europeos 
planean viajar durante los próxi­
mos meses, según un informe de la 
E uropean  Travel Com m ission 
(ETC). En este sentido, garantizar 
el descanso mental y la conciliación 
personal y laboral cobran más im­
portancia que nunca.

El derecho a la desconexión di­
gital es un derecho laboral de los 
empleados, incluidos los que traba­
jan a distancia, a no conectarse a 
ningún dispositivo digital de carác­
ter profesional o software de la em­
presa -ordenadores, teléfonos mó­
viles corporativos, etc.- durante sus 
periodos de descanso y vacaciones 
y a no contestar a las llamadas, men­
sajes de WhatsApp, correos electró­
nicos, videollamadas o cualquier otro 
tipo de comunicación digital del ám­
bito laboral y fuera del horario ha­
bitual de trabajo. Así se recoge en el 
artículo 88 de la Ley Orgánica 3/2018 
de Protección de Datos Personales 
y Garantía de los Derechos Digita­
les (LOPDGDD) y en el artículo 18 
de la Ley 10/2021 de teletrabajo y 
trabajo a distancia. Las empresas, 
por su parte, deben respetar el tiem­
po de descanso, los permisos y vaca­
ciones y desarrollar políticas inter­
nas para cumplir con la desconexión 
digital tras consultar con los traba­
jadores o sus representantes.

Pero la realidad es que la desco­
nexión digital sigue siendo insufi­
ciente. Así lo demuestra el último 
Informe sobre Desconexión Digi­
tal de InfoJobs, que señala que el 
75% de los trabajadores españoles 
responden llamadas o emails fuera 
del horario laboral. Si bien es cier­
to que existe una mejora respecto 
al año pasado, cuando el dato as­
cendía al 82%, las cifras aún están 
lejos de las buenas prácticas y muy 
por encima de las reflejadas antes 
de la pandemia (en 2020 el porcen­
taje era del 63%).

Además, pese a que las vacaciones 
de verano son percibidas como un 
momento prioritario de descone­
xión y es cierto que el porcentaje de 
trabajadores que no desconecta di­
gitalmente se reduce a un 64% en 
este periodo, 1 de cada 4 personas

Andaluces y 
valencianos no 
desconectan
Por comunidades autónomas, 
Andalucía y la Comunidad 
Valenciana son las zonas con 
menor desconexión, tanto 
fuera del horario laboral como 
en periodo vacacional, aun­
que para los andaluces resul­
ta más difícil lo primero, ya 
que casi el 4 0 %  declara se­
guir pendiente del trabajo 
fuera de su jornada. Los va­
lencianos, por su parte, se co­
nectan siempre que sea nece­
sario durante las vacaciones 
(un 34% ). En cuanto a los 
motivos para no desconectar, 
los madrileños y los valencia­
nos (ambos con un 4 8% ) son 
los que en mayor medida se 
sienten más obligados a con­
testar las llamadas o correos 
electrónicos fuera de su hora­
rio de trabajo estipulado, se­
guidos por los trabajadores 
andaluces (47%).

declara conectarse siempre que sea 
necesario durante sus vacaciones.

”La desconexión digital del mun­
do laboral, pese a que ha mejorado 
un poco respecto al año pasado, si­
gue alcanzando niveles preocupan­
tes en nuestro país”, afirma Móni- 
ca Pérez, directora de Comunica­
ción y Estudios de InfoJobs. “De­
bem os em pezar a concebir la 
desconexión laboral como un de­
recho y, las empresas que se preo­
cupen por la salud de sus emplea­
dos, deben tratarlo como un factor 
importante a tener en cuenta. Más 
allá de la implementación de m e­
didas como un control horario más 
estricto o un sistema de guardias 
rem uneradas, las compañías han 
de fom entar la form ación y con- 
cienciación de los empleados para 
construir organizaciones más pro­
ductivas que favorezcan el bienes­
tar laboral ya que, desconectar la­
boralmente, no solo repercute di­
rectamente en la salud y el bienes­
tar del trabajador, sino que también 
implica una mayor productividad 
y una mejora del ambiente laboral”, 
añade Pérez.

Y es que, tal y como arrojan los 
datos de este estudio, 1 de cada 3 
personas perm anece conectada

Aumenta el número 
de trabajadores que 
se desconecta en 
vacaciones, 64%  
(74%  en 2021)

siempre que sea necesario fuera del 
horario laboral y el 42% lo hace de 
forma esporádica.

Los hombres desconectan menos
En términos de poca desconexión, 
el perfil de trabajador es el de un 
hombre, entre 45 y 65 años, autó­
nomo o trabajador por cuenta pro­
pia y con cargo de responsabilidad.

Por otro lado, el perfil del profe­
sional que más consigue desconec­
tar es mayoritariamente mujer, jo­
ven (de 16 a 34 años), que trabaja 
por cuenta ajena (indefinidas, tem­
porales y en prácticas) y con cargo 
de empleada o especialista.

M ás responsabilidades
El Informe de InfoJobs también re­
vela que aquellos trabajadores que 
ocupan un cargo de dirección o ge­
rencia que conlleva más responsa­

bilidad  desconectan  m enos que 
aquellos que tienen una responsa­
bilidad menor. De esta forma, has­
ta el 62% de los directivos/geren- 
tes en España afirman conectarse 
fuera del horario laboral siempre 
que sea necesario (el 55% lo hace 
incluso en vacaciones), m ientras 
que, en el caso de los mandos inter­
medios, este porcentaje se reduce 
al 41% (33% en vacaciones). Final­
mente, en lo que se refiere a los em­
pleados y especialistas, las mencio­
nes descienden hasta el 28%.

Trabajo pendiente
Sentir la obligación de responder 
llamadas telefónicas, mensajes o co­
rreos electrónicos fuera del hora­
rio laboral sigue siendo el motivo 
principal de no desconexión para 
los españoles, pues casi la mitad de 
los trabajadores -u n  47%- alegan 
esta causa como justificante de no 
desconexión. Le siguen la exigen­
cia del puesto de trabajo (38%) y los 
asuntos pend ien tes de resolver 
(24%). Los motivos de desconexión 
no han sufrido grandes variaciones 
respecto al año pasado, salvo por la 
mayor percepción de asuntos pen­
dientes y el esfuerzo que conlleva 
desconectar.


